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FORMAÇÃO
Doutor em Ciências Sociais - Estudos Comparados sobre as Américas (2008) e Mestre em Administração (1996), ambos pela Universidade de Brasília; Especialista em Políticas Públicas e Gestão Governamental pela Escola Nacional de Administração Pública (1990); Especialista em Teoria e Operação de Economias Modernas pela George Washington University (2000); Graduado em Direito pela Universidade Federal do Rio Grande do Sul (1989) e em Comunicação Social pela Pontifícia Universidade Católica do Rio Grande do Sul (1983) e Universidade de Brasília (2006).
Experiência
O Professor Luiz Alberto dos Santos atualmente é Consultor Legislativo do Senado Federal. Foi Assessor Especial do Líder do Governo no Congresso Nacional (2014-2016) e Subchefe de Análise e Acompanhamento de Políticas Governamentais da Casa Civil da Presidência da República (2003-2014). Assessorou, de 1992 a 2002, a Bancada do Partido dos Trabalhadores na Câmara dos Deputados.
Foi coordenador do Comitê Gestor do Programa de Fortalecimento da Capacidade Institucional para Gestão em Regulação – PRO-REG (2007-2014). Coordenou o Grupo de Trabalho Interministerial responsável pela elaboração do Relatório “Análise e Avaliação do Papel das Agências Reguladoras no Atual Arranjo Institucional Brasileiro” e do anteprojeto de “Lei Geral das Agências Reguladoras” (Projeto de Lei nº 3.337, de 2004).
Integrou, de 1990 a 2002, a Carreira de Gestores Governamentais do Governo Federal. A partir de agosto de 2002, passou a ocupar, em virtude de aprovação em concurso público, o cargo de Consultor Legislativo do Senado Federal para a área de Administração Pública. É Consultor e colaborador do DIAP - Departamento Intersindical de Assessoria Parlamentar e Professor de Políticas Públicas da Escola Brasileira de Administração Pública e de Empresas da Fundação Getúlio Vargas (EBAPE/FGV/RJ) e de Direito Regulatório da FGV Management (Brasília e São Paulo).
Tem atuação nas áreas de Direito, Políticas Públicas e Administração Pública. Publicou, em 1997, o livro “Reforma Administrativa no Contexto da Democracia”, pelo DIAP/ARKO Advice Editorial e, em 2000, o livro "Agencificação, Publicização, Contratualização e Controle Social - possibilidades no âmbito da reforma do aparelho do Estado" pelo DIAP. 
É autor da Tese de Doutorado “Regulamentação das atividades de lobby e seu impacto sobre as relações entre políticos, burocratas e grupos de interesse no Ciclo de Políticas Públicas – análise comparativa dos Estados Unidos e Brasil”, que recebeu o prêmio Franklin Delano Roosevelt de Melhor Tese de Doutorado de 2008, concedido Embaixada dos Estados Unidos da América no Brasil.
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