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É graduado em Economia pela Universidade Federal de Uberlândia e tem pós-graduação em:

(i) Planejamento Regional pela Universidade Federal de Uberlândia;
(ii) Políticas Públicas e Gestão Governamental pela Escola Nacional de Administração Pública–ENAP;
(iii) Administração Financeira pelo Instituto de Cooperação e Assistência Técnica da Universidade do Distrito Federal, e
(iv) Altos Estudos de Política e Estratégia - Escola Superior de Guerra - ESG - Rio de Janeiro.

Integrante (aposentado) da carreira de Especialista em Políticas Públicas e Gestão Governamental desde 1990, e esteve em exercício como:

(i) Diretor nos Ministérios da Administração e Reforma do Estado, do Planejamento, Orçamento e Gestão (1996 – 1999), Defesa (1999 – 2003);
(ii) Subsecretário de Planejamento, Orçamento e Administração nos Ministérios da Previdência Social (2003) e do Trabalho e Emprego (2004), e 
(iii) Coordenador Técnico do Programa de Fortalecimento da Capacidade Institucional para Gestão em Regulação – PRO-REG, na Casa Civil da Presidência da República (2004 – 2016).  O Programa, financiado pelo BID (Projeto:  BR-L1047, Empréstimo: 1.811/OC-BR), teve como Mutuário a República Federativa do Brasil e como Órgão Executor a Casa Civil da Presidência da República (2007 – 2013). 

Como representante do PRO-REG, atuou em várias frentes junto a órgãos e entidades nacionais e internacionais, tais como;

 (i)      Agências Reguladoras Federais e Estaduais: coordenador da implementação da Análise do Impacto Regulatório;
(ii)    Confederação Nacional da Indústria: palestras e debates sobre melhoria da qualidade da regulação;
(iii)      Câmara Americana de Comércio Brasil – Estados Unidos: palestras, debates e coordenação da pesquisa sobre a percepção dos empresários brasileiros sobre a qualidade da regulação;
(iv) Câmara de Comércio Exterior – CAMEX do Ministério do Desenvolvimento, Indústria e Comércio Exterior: apoio ao desenvolvimento de tópicos sobre coerência regulatória em acordos de comércio expandido com o México e EUA;
(v) Movimento Brasil Competitivo: seminários e palestras sobre reforma e melhoria da qualidade da regulação;
(vi) Organização para a Cooperação e o Desenvolvimento Econômico – OCDE: Regulatory Policy Division, Directorate for Governance and Territorial Development: peer reviewer da regulação no México e disseminação de boas práticas regulatórias em Kuala Lumpur, Malásia;
(vii) Better Regulation Executive – BRE – UK: treinamento e qualificação em Impact Assessment e coordenação do Projeto “Consolidating Better Regulation in Brazil”, e implementação do projeto “Fortalecimento da gestão em regulação para a melhoria do ambiente de negócios no Brasil”;
(viii) Office of Information and Regulatory Affairs – OIRA – USA: coordenador do Programa de Intercâmbio e Cooperação para a reforma e a melhoria da qualidade da regulação;
(ix) Comisión Federal de Mejora Regulatória – COFEMER – Mx; Intercâmbio e Cooperação com agências reguladoras brasileiras, desenvolvimento da capacitação de servidores brasileiros em AIR e simplificação administrativa (com apoio do BID) e coordenação da implementação da Rede Latino America e do Caribe para a Melhoria Regulatória e Competitividade – LATIN-REG, e
(x) Projeto Diálogos Setoriais entre o Brasil e a União Européia: coordenação dos projetos (i) Impact Assessment, (ii) Legística, (iii) Simplificação Administrativa, e (iv) revisão e consolidação do estoque normativo de órgãos e entidades que trabalham com regulação no Brasil.

Como docente, lecionou no curso de graduação em economia na Universidade do Distrito Federal – UDF (1991 – 1994) e atualmente ministra cursos em regulação e boas práticas regulatórias, em parceria com a Associação Brasileira de Agências de Regulação - ABAR, com o objetivo de disseminar conhecimentos em reforma, melhoria da gestão, governança e a qualidade da regulação para os estados, DF e municípios no Brasil. Em 2016 foram realizados cursos* de qualificação e treinamento em:

(i) Fortaleza – CE: Curso para 50 alunos sobre Regulação, Teoria e Prática (maio 2016);
(ii) Florianópolis – SC: Curso para 48 alunos sobre Introdução à Análise do Impacto Regulatório (junho 2016);
(iii) Manaus – AM: Curso para 40 alunos sobre Introdução à Regulação (junho 2016);
(iv) São Paulo – SP: Curso para 52 alunos sobre Introdução à Análise do Impacto Regulatório (junho 2016);
(v) Brasília – DF: Curso para 60 alunos sobre Metodologias de Análise (AIR).
*participaram dos cursos representantes (regionais: estados, DF e municípios) de agências e entes reguladores.

É fluente no idioma Português (nativo), em Espanhol e tem bom domínio do Inglês. 

Atualmente é consultor em gestão e boas práticas regulatórias e detém personalidade jurídica: Jadir Dias Proença – EIRELI, CNPJ nº 24.878.003/0001-90.


Brasília, 18 de julho de 2016.
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